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Úřední hodiny

Úřední hodiny jsou na OÚ v Bílovicích v pondělí a ve středu. Čtvrteční úřední 
hodiny v Lutotíně zůstaly zachovány a pro zlepšení přístupu jsou přesunuty 
do prostor knihovny v přízemí budovy obecního domu v Lutotíně  

	 Pondělí:	 10:00 – 16:00 	 (Bílovice)
	 Středa:	 10:00 – 17:00 	 (Bílovice)
	 Čtvrtek:	 16:00 – 18:00 	 (Lutotín knihovna)

Aktuality z naší obce a další důležité informace 
naleznete na www. bilovice-lutotin.cz

Představitelé obce:

Starosta obce: Ing. Miroslav Hochvald – tel.: 792 251 793 
email: starostabilovicelutotin@gmail.com

Místostarosta obce: Martin Smutný – tel.:605 235 920 
email: martinsmutny78@gmail.com

Předseda finančního výboru: Vladimír Stančík

Předseda kontrolního výboru: Petr Krupa

Členové zastupitelstva:  

Petr Krupa, Vladimír Stančík, Bc. Miroslav Říčař, Josef Měchura, Dis. 

Kateřina Luňáková, Pavel Synek, RNDr. Pavel Ptáček, Ph.D.
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Slovo starosty

Vážení a milí spoluobčané, čtenáři zpravodaje,
    		
Opět se vám v  předvánočním období dostává do  rukou Zpravodaj obce 
Bílovice–Lutotín. Každý rok jej vydáváme proto, abychom společně 
zrekapitulovali, co se v  našich obcích podařilo, a  také nahlédli do  plánů 
na příští období. Rok 2025 byl pro naši obec rokem významných investic 
z hlediska příprav budoucích projektů a také rokem, ve kterém se stabilizovala 
situace po několika letech náročných stavebních prací, především zahrnující 
výstavbu kanalizace, opravy komunikací a výstavbu cyklostezky.

Největší letošní investicí bylo zkraje roku dokončení opravy místní 
komunikace v  Bílovicích od  kapličky po  hřiště včetně mostku, nového 
chodníku od  parku ke  hřišti a  parkovacích stání. Jednalo se o  poslední 
neopravený úsek, jehož rekonstrukci se dlouhodobě nedařilo zahájit kvůli 
neúspěšným dotačním žádostem. O  to více nás těší, že se rekonstrukci 
podařilo dokončit a tím ukončit opravy komunikací v obou obcích. Významně 
se tak zvýšila bezpečnost dopravy i komfort pěších v obci.

Vedle toho byly v  roce 2025 realizovány také další investiční a přípravné 
akce, které jsou důležité pro další rozvoj naší obce:

• Zpracování projektové dokumentace na polní cesty a zdrž pro Pozemkový 
úřad – krok, který umožní v  následujících letech pokračovat v  obnově 
krajinných prvků a v opatřeních proti erozi.
• Zpracování projektové dokumentace na  mosty a  lávky, což je nezbytný 
podklad pro jejich budoucí rekonstrukci či výstavbu.
• „Místní energetická koncepce obce Bílovice–Lutotín“, připravená v rámci 
Národního plánu obnovy, komponenty 7.3, která nám pomůže plánovat 
energetické úspory, modernizaci obecních budov a  využití obnovitelných 
zdrojů.
• Pořízení nových garážových vrat pro uskladnění komunální techniky, 
což zlepší podmínky pro uschování techniky a materiálu na  údržbu obce 
a ochrání techniku před povětrnostními vlivy.

Kromě investic pokračoval i  bohatý společenský život. Jsem rád, že se 
i  letos uskutečnily tradiční kulturní a  spolkové akce, které jsou nedílnou 
součástí života obce. Mezi nejvýznamnější akce roku 2025 patřil Dětský den 
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v Bílovicích na hřišti, Setkání u příležitosti svátku sv. Anny v Lutotíně, Hodové 
slavnosti v Bílovicích a Čertovská jízda v Bílovicích, Rozsvícení vánočního 
stromečku v Lutotíně a v neposlední řadě i prosincové Vítání občánků. 

Všem spolkům a i jednotlivcům, kteří se na organizaci těchto akcí podílejí, 
patří mé upřímné poděkování, neboť bez jejich úsilí by se tyto akce nemohli 
uskutečnit. 
Stejně tak děkuji všem občanům, kteří se jakkoliv zapojili do  zvelebování 
a údržby naší obce, ať úklidem, péčí o zeleň a okolí svých příbytků, pomocí 
na akcích pořádaných obcí nebo spolky a  jakoukoliv individuální činností, 
která se týká života a prostředí v obci a v jejím okolí.  

Přeji vám klidné a radostné vánoční svátky. Do nového roku mnoho zdraví, 
spokojenosti a úspěchů – osobních, rodinných i pracovních.
                                                                                  

  Ing. Miroslav Hochvald, starosta obce

Realizované projekty v roce 2025

Hasiči JSDH Bílovice  - ochranné prostředky 
Pro jednotku sboru dobrovolných hasičů v  Bílovicích byly pořízeny osobní 
ochranné pomůcky v  celkové hodnotě více jak 21 tisíc korun. Z  této částky 
poskytl kraj dotaci 19 500,- Kč, a dále byly pořízeny další pomůcky v hodnotě 
více jak 10 tisíc korun z dotace Ol. kraje. Tato dotace byla odměnou za zásah 
naší jednotky při povodních v Jeseníkách, kam se  naše jednotka několikrát 
vypravila s pomocí při likvidaci následků záplav.

Zpracování PD na Polní cesty a zdrž
Jednalo se o  zpracování projektové dokumentace pro stavební povolení 
a realizaci polních cest z Plánu společných zařízení Komplexních pozemkových 
úprav. Jedná se polní cesty z Komplexních pozemkových úprav:
Polní cesta C3 do „Olešek“ - 1432m, P4,0/30  (včetně přilehlých IP4, IP5, IP6)
Polní cesta z Lutotína do Lešan v úseku C12 - 420m, P4,0/30
Polní cesta kolem chat Na Mokřinách C17 - 637m, \p4, 0/30  (včetně přilehlého 
vsakovacího pásu) 
Asfaltové polní cesty kategorie P4,0/30 jsou navrženy s asfaltem v šířce 3,5 m 
s 2 x 0,25m krajnicemi z asfaltového recyklátu. 
Tato projektová dokumentace byla předána Pozemkovému úřadu spolu 
s žádostí o realizaci.
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Zpracování PD na mosty a lávky
V  návaznosti na  zpracované posudky na  stav mostů a  lávek jsme připravili 
projektovou dokumentaci na  opravu mostu mezi Bílovicemi a  Kostelcem 
na Hané a mostu v Lutotíně a projektovou dokumentaci na náhradu stávajících 
lávek v  Bílovicích vedoucích přes říčku Romži. V  listopadu bylo vydáno 
stavební povolení a v příštím roce budeme hledat vhodný dotační titul, který by 
s financováním opravy pomohl.

„Místní energetická koncepce obce Bílovice-Lutotín“
„Místní energetická koncepce obce Bílovice–Lutotín“, připravená v  rámci 
Národního plánu obnovy, komponenty 7.3, která nám pomůže plánovat 
energetické úspory, modernizaci obecních budov a využití obnovitelných zdrojů.

Pořízení garážových vrat pro uskladnění komunální techniky - obec 
Bílovice - Lutotín
V rámci dotace ve výši 250 tisíc korun poskytované prostřednictví Regionu Haná 
jsme pořídili tři kusy nových garážových vrat do bývalého teletníku. Tato úprava 
nám umožní parkování obecní techniky a uskladnění nejrůznějšího obecního 
majetku.   

Pořízení změny územního plánu obce Bílovice - Lutotín
V současné době probíhá zpracování změny územního plánu a  jeho převod 
do  jednotného formátu dle požadavků současné legislativy. Na  tuto změnu 
budem zkraje roku žádat o poskytnutí dotace. 

Co připravujeme do dalšího roku?

Budova obecního úřadu a oprava bývalého teletníku
Podařilo se nám dokončit projektovou přípravu kompletní rekonstrukce budovy 
teletníku a  bylo získáno stavební povolení na  tuto rekonstrukci. Stále také 
hledáme vhodný dotační titul pro celkovou opravu bývalého teletníku, tak aby 
došlo nejen k  opravě střechy, ale aby byla opravena celá budova stejným 
stylem jako přední a boční část objektu. Podařilo se nám získat dotaci cca 2,2 
mil korun ze které bude financována instalace fotovoltaické elektrárny o výkonu 
50 kWp a bateriové úložiště 80 kWp a část prostředků této dotace je vyhrazena 
na opravu střechy. Dotaci poskytnul Státní fond životního prostředí a v současné 
době připravujeme výběrové řízení na opravu střechy a následně na instalaci 
fotovoltaické elektrárny.

Připravujeme opravu mostů a lávek v obci
V současné době nám bylo vydáno stavebního povolení a  hledáme vhodný 
dotační titul, který by s  financováním opravy pomohl. Celkové rozpočtové 
náklady jsou přibližně 27 mil. korun a  takovéto prostředky výrazně přesahují 
naše obecní prostředky. 
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Připravili jsme projektovou dokumentaci na nové WC na hřišti v Bílovicích
Byla zpracována projektové dokumentace pro stavební povolení na rekonstrukci 
budovy WC na hřišti v Bílovicích a máme vydané stavební povolení. Zahájení 
prací bude závislé, zda se nám podaří získat peníze z  Programu obnovy 
venkova Olomouckého kraje o kterou budeme žádat zkraje roku 2026.

Projekt na zlepšení ekostability vodních toků 
Tento projekt řeší obnovu zdrže v  “Mostkách” a  vybudování přehrážek, 
vybudování průlehu nad “Háječkem” a  výsadbu,  zhotovení tůní Pod Hájem 
a  celkovou revitalizaci zeleně a  obnovu vodního toku od  Háječku k  Romži. 
Realizace je připravována již čtvrtý rok a čeká se na  zajištění financování ze 
strany Státního fondu životního prostředí (SFŽP) nebo Agentury ochrany přírody 
a krajiny (AOPK).
Projekt na pořízení elektromobilu na rozvoz obědů
Tento projekt podpořený dotací ve výši 237 tisíc korun ze Státního rozpočtu 
životního prostředí nám umožní pořídit nový elektrický dodávkový automobil, 
který bude mimo jiné používán na rozvoz obědů pro mateřskou školku a seniory.

Oprava povrchu komunikace v “uličce” v Lutotíně
Jedná se o jednu z mála lokalit, kde se nám opakovaně nedaří získat peníze 
na  opravu. V  posledních dvou letech jsme byli dvakrát neúspěšní s  žádostí 
o dotaci z Programu obnovy venkova Olomouckého kraje, tak v současné době 
hledáme cestu jak tuto opravu provést z prostředků obce. 

Parkovací stání a vjezdy k nemovitostem
Na  základě žádostí občanů obec nabízí vlastníkům nemovitostí poskytnutí 
materiálu na opravy vjezdů a parkovacích stání. V praxi to znamená, že pokud 
se rozhodnete opravit svůj vjezd ke svému domu, který se nachází na obecním 
pozemku, případně opravit parkovací stání před svým domem, které se nachází 
na  obecním pozemku, obec vám na  tuto opravu daruje zámkovou dlažbu, 
obrubníky a štěrk. Vy jako majitel přilehlé nemovitosti si zaplatíte práci, beton, 
likvidaci suti, ale i tak vás taková oprava přijde na polovinu obvyklých nákladů 
a vjezdy a parkovací stání získají v obci jednotný vzhled.  

Budova Mikrojeslí v Lutotíně
Budova Mikrojeslí je v současné době nevyužívaná a protože to nevypadá, že 
bychom ji k podobnému účelu  mohli začít opět používat, tak jsme se rozhodli 
ji nabídnou k  pronájmu. Pronájem se netýká garáže, která je využívána 
k  parkování historické hasičské stříkačky a  hasičského vybavení a  také 
k uskladnění materiálu obce a spolků. 
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Hospodaření obce v roce 2025
Přehled očekávaného čerpání příjmů, výdajů v  letošním roce ukazuje následující 
tabulka.
Příjmy plnění do 

30. 11. 2025
Daň z příjmu fyzických osob ze závislé činnosti 1 610 477
Daň z příjmu fyzických osob ze SVČ 137 038
Daň z příjmu fyzických osob z kapit.výnosů 321 637
Daň z příjmů právnických osob 2 122 976
Daň z příjmů za  právn. osob za obec 290 850
Daň z přidané hodnoty 4 458 187
Odvody za odnětí půdy 5 291
Poplatek ze psů 5 250
Poplatek za obecní systém odpad. hospod. - popelnice 328 500
Správní poplatky 1 300
Daň z provozování loterií 0
Daň z hazardních výher 95 473
Daň technických výher 36 695
Daň z nemovitostí 1 025 134
Příjmy z pronájmu pozemků - ROLS 3 800
Příjmy - odprodej  dřeva lesy 22 990
Příjmy za stočné 909 693
Příjmy z pronájmu - Žudr+prodej knih 64 960
Příjem prostory hřiště 54 563
Příjmy z pronájmu plynovodu 545 563
Pronájem obchod 11 500
Příjmy od organizací - za komunální odpad popelnice 31 858
Příjmy  EKO-KOM za tříděný odpad 143 508
Ost.příjmy - veřejná zeleň 67 436
Příjmy  z poskyt služeb/živ.prostř, prodeje kovového odpadu a ost. 28 353
Příjem za věcné břemena 32 670
Příjmy z pronájmu Lihoměrka,kadeřnictví,palírna,Pomoraví 182 039
Přijatý neinvestiční příspěvek-pracovník 59 450
Příjmy z prodeje pozemků 201 700
Příjmy z  úroků z pod.listů 85 652
Příjem plnění z  pojistných událostí 42 517
 Příjmy  - tř. 1,2,3 12 927 060
DOTACE  
Výkon státní správy 111 100
Dotace  investiční vrata teletník 0
Dotace volby 65 000
Dotace - MŠ průtoková 303 448
Dotace Ol kraj - povodně 25 262
Dotace energ.koncepce 382 375
Dotace úřad práce 112 846
Dotace Ol kraj hasiči Bílovice 29 500
Dotace z fondu SFŽP - vozidlo 0
Dotace z fondů SFŽP-FVE 0
Investiční transfer oprava komunikace ke hřišti 997 500
Celkem dotace 2 027 031
  
Celkem příjmy 14 954 091
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VÝDAJE    
 

Projektová dokumentace polní cesty 623 392
Pěstební činnost - lesy 28 863
Místní  energ.koncepce 487 025
Silnice - oprava,údržba místní komunikace Bílovice,Lutotín 586 893
Ostat.náležitosti pozemních komunikací -  chodníky 868 855
Bezpečnost dopravy aut. zastávka Bílovice 1 600
Výdaje na dopravní obslužnost 100 848
Pitná voda - Vodovod Pomoraví- členský příspěvek 11 889
Odvádění a čištění odp.vod - ČOV Kostelec na Hané, - služby,úroky, plán obnovy 
kanalizace 360+90=450.000,-

889 203

Provoz, opravy Mateřská škola - budova, Příspěvek pro Mateřskou školu 
336.000,-

518 447

Průtoková dotace MŠ 303 448
Mš nepedag. pracovník, ONIV 0
Náklady na výuku žáků-ZŠ Jistota Prostějov 16 000
Knihovna 750
Ost.památky, provoz-oprava kaplička 5 528
Místní rozhlas 16 650
Ost.záležitosti kultury - Provoz č.p. 35 Žudr, kult. akce, opravy, DDHM 145 634
Sport.zařízení - Opravy, provoz - veřejná hřiště Bíl.-Lut. 119 299
Využití volného času dětí a mládeže 13 053
Veřejné osvětlení - elektřina,opravy 287 477
Hřbitov- poplatek Kostelec na Hané 20 087
Změna územního plánu 0
Komunální služby - nezař., územní rozvoj, 30 950
Sběr a svoz nebezpečných  odpadů 3 808
Sběr a svoz komunálního odpadu 270 669
Sběr a svoz ost. odpadů /velkoobj., sklo, papír, biologický/ 131 807
Péče o vzhled obcí a veř.zeleň, násl.péče, pracovníci VPP 383 759
Ostatní činnosti k ochraně přírody a krajiny NADACE 0
Komunitní centrum, provoz, administrace 30 080
Krizové opatření 0
Hasiči Bílovice, Lutotín - vybavení, provoz, školení 98 538
Zastupitelstvo obce, odměny + odvody 1 074 868
Volby do parlamentu ČR 47 304
Volby do zastupitelstva obce 0
Činnost místní správy, provoz, platy, odvody, kancelářské vybavení aj. oprava 
teletníku

2 164 904

Ostatní  výdaje z fin.operací - úroky 9 444
Ostatní  výdaje z fin.operace 381 575
Platby daně práv.os. za obec,DPH(z pronájmu stočné, plynovod)  
Finanční vypořádání - Volby parlament ČR 2025  vratka 17696,- 567 610
Ostatní činn. jinde nezařazené 391 518
Mikroregion Kostelecko, Region Haná, Domov důchodců Kostelec na Hané, Plat-
by daní a poplatků, Přestupková agenda 

 

Celkem vydání 10 631 775
ROZDÍL PŘÍJMY A VYDÁNÍM 4 322 316
Splátka úvěru KB - kanalizace Bílovice (117 000,- Kč/měs) -1 404 000
Rozdíl příjmů a výdajů -úvěr 2 918 316
Zůstatek na termínovaných účtech 5 000 000
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Sazby místních poplatků v roce 2026
 

Poplatek za komunální odpad bude vybírán zpětně dle skutečně prove-
dených výsypů až zkraje roku 2027. V roce 2026 nic neposílejte! 
Vyzkoušejte aplikaci MŮJODPAD od FCC – praktický pomocník, který vás 
upozorní na blížící se vývoz odpadu. Moderní řešení v podobě aplikace vám 
poskytne přehledný kalendář vývozů odpadu, který budete mít takto v mobi-
lu vždy po ruce, a to i s možností nastavit si upozornění, která vás na vývoz 
nádob dopředu upozorní. A to v čase, který vám nejvíc vyhovuje. Jak aplikaci 
získat? Najdete ji na vašem chytrém telefonu nebo jiném mobilním zařízení 
buď v Google Play nebo App Store po zadání textu „můjodpad“ do vyhledá-
vače, vyhledanou aplikaci MŮJODPAD od FCC si nainstalujte.
 
Poplatek za psa
Ve výši 50,- Kč je možné zaplatit v hotovosti na obec-
ním úřadě v Bílovicích - Lutotíně nebo na účet obce 
č. 8323701/0100, specifický symbol je číslo popis-
né rodinného domu, variabilní symbol je vždy 1341. 
Do  zprávy pro příjemce napište „příjmení, část obce 
a číslo popisné“. 

Splatnost poplatku za psa, je od 1.1.2026 do 30. 6. 2026

Cena stočného 
Cena stočného je 2.352 Kč/osoba/rok vč DPH, platby budou hrazeny na účet 
dodavatele u Komerční banky, č.ú.: 8323701/0100 pod 
variabilním symbolem 2111, (specifický symbol = číslo 
popisné) nebo do pokladny obce v hotovosti v úřední 
dny obce Bílovice-Lutotín. Cena vychází z jednotkové 
ceny 65,33 Kč/m3 vč. DPH.  
Splatnost poplatku za stočné je od 1.1.2026 do 30. 
11. 2026, a lze je v případě vyšších částek za dům 
hradit čtvrtletně nebo i měsíčně.

Cena vodného 
Cena vodného pro odběratele vody z  veřejného vodovodu v  Bílovicích 
a Lutotíně, provozovaného firmou INSTA s.r.o., je pro rok 2026 stanovena 
na 61,42 K,č/m3 včetně  DPH a pevná složka je 202,- Kč/rok. Tato částka 
je vám fakturována po odečtech vodoměrů přímo provozovatelem vodovodu 
firmou Insta.
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Pojednání o likvidaci odpadů a třídění do nádob

Poplatek za odpady projde od 1. ledna 2026 zásadní změnou. Cílem této 
změny je jednak odstranit nespravedlnost v tom, že občané co třídí a obča-
né co netřídí mají stejný poplatek za odvoz odpadu a především motivovat 
k většímu třídění odpadu a tím snížit náklady na likvidaci odpadu. Poctivě 
vytříděný odpad není nákladem, ale naopak zdrojem příjmů pro obec a tří-
dění se projeví v tom, že i nadále budeme moci zachovat nejnižší poplatek 
za odpady z okolních obcí. 

Co se tedy mění?

s účinností od 1. 1. 2026 dojde v naší obci ke změně poplatků za svoz komu-
nálního odpadu z tzv. paušálního systému na systém adresný, tedy občané 
budou platit jen za každou vysypanou popelnici se směsným komunálním 
odpadem. Proč je změna poplatku zaváděna? Základním faktorem a impul-
sem k zavedení změny ve výběru poplatků z paušálního systému na systém 
adresný je změna v legislativě našeho státu, která nás nutí zaprvé snižovat 
množství skládkovaných odpadů díky zvyšujícímu se skládkovacímu poplat-
ku, šetřit svozové náklady a zadruhé důsledným tříděním dosáhnout poža-
dovaného cíle alespoň 60 % vytříděných odpadů. 

Od 1.1.2026 bude komunální odpad svážen jednou měsíčně, nikoliv 
1x za 14 dnů. 

Proč je nutné při svozu komunálního odpadu šetřit?  Náklady na svoz 
a likvidaci SKO se neustále zvyšují, což je způsobeno třemi faktory:  
1. růstem nákladů na straně svozových firem (nafta, mzdy, strojové vybavení atd.),  
2. zvýšením DPH v roce 2024 (z 15 % na 21 %),  
3. růstem nákladů za likvidaci odpadu, který je především způsoben postup-
ným zvyšováním zákonného skládkovacího poplatku, u nějž v období 2021 
až 2029 dojde k navýšení z původní sazby 500 Kč/t na sazbu 1850 Kč/t, tj. 
na víc než trojnásobek. K zákonnému poplatku je nutné také přičíst samot-
nou cenu odpadu za uložení na skládce.  
Je tedy zřejmé, že pokud nebudeme problematiku odpadového hospodář-
ství řešit, budeme nuceni poplatek za likvidaci SKO postupně zvyšovat.  
Proč je nutné třídit odpad?  Naše obec se dlouhodobě snaží podporovat 
třídění odpadu (rozšiřováním kontejnerových stání na separovaný odpad, při-
dělováním nádob na tříděný odpad a domácích kompostérů. Dle celorepub-
likového průměru náklady na svoz SKO byly v ČR v minulém roce 1625 Kč 
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na občana. U nás se nám dlouhodobě dařilo udržet poplatek za svoz SKO 
na velmi přijatelné úrovni a v současnosti činí 600 Kč na osobu, která má 
v obci trvalý pobyt. Zvýšení paušálního poplatku by sice bylo jednoduché, 
ale nevyřeší problém některých občanů, kteří stále do  „černých popelnic“ 
bezhlavě dávají jakýkoliv odpad v  jakémkoliv množství.  Předpokládáme, 
že zavedením adresného poplatku dosáhneme snížení celkového množství 
směsného komunálního odpadu ukládaného na skládku, splníme zákonem 
stanovená procenta třídění separovaného odpadu (60%), ale především do-
sáhneme výrazného zpomalení zdražovaní.  
 
Jaké jsou podmínky zavedení adresného systému poplatku?  Základ-
ním předpokladem pro zavedení adresného systému platby poplatku je oči-
pování popelnic, které proběhne v lednu. O přesném postupu instalace čipů 
budete včas informováni.
Druhým, předpokladem pro správné fungování adresného systému je vy-
plnění „Ohlašovacího registračního formuláře“, který je přílohou Zpravoda-
je obce. Každá domácnost dostane zdarma dva čipy na komunální odpad 
na plastové popelnice nebo jeden čip na kovovou popelnici a také dostane 
čip na každou nádobu na plasty, BIOodpad a papír. Pokud máte více jak dvě 
popelnice v nemovitosti pak za každý další čip zaplatíte 50 Kč/ks na plas-
tovou popelnici a  100 Kč/ks za  čip na  kovovou popelnici. Z důvodu ceny 
čipu na kovovou popelnici doporučujeme se kovových popelnic zbavit a mís-
to nich použít např. stávající starou plastovou popelnici dříve používanou 
na plasty nebo papír, kterou vhodně označíte nápisem komunální odpad. 

Vyplněný registrační formulář, prosím, vyplňte dle pokynů (viz níže) 
a  odevzdejte na OÚ co nejdříve, nejpozději do  30.01.2026, abychom 
mohli údaje z  formulářů včas zanést do poplatkového systému, tyto 
údaje překontrolovat a odstranit případné chyby.  

Kolik zaplatíte?
Minimální výše poplatku bude 504 Kč, kterou občan nebo majitel neobydlené 
nemovitosti zaplatí vždy.  Předpokládá se, že poplatník ročně vyprodukuje 
720 litrů směsného komunálního odpadu (cca 2 litry za den) a ročně tedy 
může přistavit k vývozu popelnice o celkovém objemu 720 litrů (6x popelnici 
o objemu 120l).  Samozřejmě je možné  přistavit více popelnic, které svozová 
firma také načte a vysype, avšak to bude znamenat na konci roku příslušný 
doplatek. Při základní sazbě poplatku 0,70 Kč za 1 litr odpadu platí, že cena 
za 1 výsyp nádoby o objemu 120 litrů činí 84 Kč, nádoby o objemu 240 litrů 
činí 168 Kč. Je třeba upozornit, že poplatek se odvíjí od objemu přistavené 
nádoby, nikoliv od skutečného objemu (či váhy) odpadu. Z toho vyplývá, že 
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každá přistavená popelnice se vždy považuje za zcela plnou a bude zpoplat-
něna v příslušné sazbě, tzn. v částce dle svého objemu (60, 110, 120, resp. 
240 litrů).  Splatnost poplatku bude stanovena zpětně, za  celý rok 2026, 
tedy poplatky budou vybírány až zkraje roku 2027. Počet a objem nádob 
lze vzájemně kombinovat. Celkový objem by neměl překročit roční produkci 
SKO pro daný počet členů v nemovitosti. Množství nad tento objem bude 
zpoplatněno částkou 0,70 Kč/litr. 

Důležité:
Sazba: 0,70 Kč/l (cena za 1 litr vysypané nádoby)
Minimální základ, který zaplatíte vždy: 60 litrů/měsíc/osoba (minimální 
množství, které občan zaplatí u 60 ti litrové popelnice x 0,70 Kč/l = 42 Kč/
měsíc = 504 Kč/rok). 
Pokud někdo nedá nádobu k výsypu ani jednou za rok, stejně zaplatí 
minimum 42 Kč/měsíc x 12 měsíců = 504 Kč/rok. 
Popelnice tedy dávejte k výsypu méněkrát, ale plné.

Postup výpočtu poplatku za odpad z nemovitosti:

Sazba 0,70 Kč/l x velikost nádoby (např. 120 l = 84 Kč/výsyp) x počet vý-
sypů za rok (13 výsypů=svoz po 4 týdnech, nikoliv po měsíci) =  1.092,- Kč 
za nemovitost

Pokud v domácnosti bydlí 1 osoba zaplatí 504,- Kč. Aby 1 člověk ušetřil, při-
staví popelnici 120 l k výsypu jen 6x za rok nebo si pořídí 60 l popelnici (lze ji 
objednat za 850 Kč) a bude ji vysypávat každý svoz.

Pokud v domácnosti bydlí 2 osoby zaplatí 1.008,- Kč. Aby 2 lidé ušetřili, při-
staví popelnici 120 l k výsypu jen 12 x za rok

Pokud v domácnosti bydlí 3 osoby zaplatí 1.512,- Kč. 
Minimální platba 504 Kč/osobu x 3 osoby.

Pokud v domácnosti bydlí 4 osoby zaplatí 2.016,- Kč. 
Minimální platba 504 Kč/osobu x 4 osoby.
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Svoz bioodpadu z hnědých popelnic
Svozy hnědých biopopelnic s rostlinným bioodpadem budou probíhat stejně 
jako v předchozích letech, tedy vždy poslední pátek v měsíci, a to v obdo-
bí od dubna do listopadu. Kromě těchto biopopelnic mohou občané odklá-
dat rostlinný bioodpad do veřejně přístupných velkoobjemových kontejnerů 
umístěných v Bílovicích za obecním úřadem a v Lutotíně za hřištěm. Kdo 
potřebuje další popelnici na Bioodpad může si ji vyzvednout na OÚ. Za svoz 
Biodpadu občané neplatí.

Svoz žlutých a modrých popelnic
Svozy plastů a papíru z domácností budou probíhat dle rozpisu, který je pří-
lohou zpravodaje. Kdo potřebuje další popelnici na plasty nebo papír může 
si ji zdarma vyzvednout na OÚ. 

Za svoz plastů a papíru občané nic neplatí, naopak obec získává za ode-
vzdané plasty, papír a  železo příjem od EKOKOMU, který v  letošním 
roce činil 212 tisíc korun. 

Sběr použitých baterií a akumulátorů
Ve vstupní chodbě OÚ v Bílovicích je možné do připravené krabice odevzdat 
veškeré použité baterie a akumulátory. Sběr je organizován ve spolupráci 
se společností ECOBAT. Baterie je také možné vhodit do patřičného otvoru 
v kontejneru na elektroodpad. 

Sběr vyřazených elektrospotřebičů
U kontejnerů na  tříděný odpad dole na křižovatce v Bílovicích je umístěn 
označený kontejner, do kterého lze odkládat vyřazené menší elektrospotře-
biče. Větší elektrospotřebiče pak lze po dohodě s pracovníky obce nebo ha-
siči odložit do kontejneru na obecním dvoře v Bílovicích. Zde lze také odložit 
baterie a suché akumulátory.

Sběr jedlých olejů
Použité jedlé oleje v uzavřených PET lahvích nebo plastových kanystrech 
můžete odložit do označené hnědé popelnice v místě na tříděný odpad v Lu-
totíně u vývěsek OÚ a v Bílovicích dole u křižovatky.

Sběr použitého textilu
U kontejnerů na tříděný odpad dole na křižovatce v Bílovicích bude umístěn 
označený hnědý kontejner, do kterého lze odkládat použitelný textil. Stáva-
jící plechový kontejner na textil bude od nového roku z důvodu změny svo-
zové firmy nahrazen obyčejným kontejnerem hnědé barvy, stejným jako jsou 
na plasty nebo papír, který bude označen nápisem “Použitý textil”. 
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Staré pneumatiky
Žádáme občany, aby nepřinášeli při nebezpečném a  objemném odpadu 
pneumatiky od motorových vozidel. Občané mají možnost ojeté pneumatiky 
zdarma odevzdat například v kovošrotě za hlavním nádražím (f. PV recykla-
ce), prodejcům pneumatik a v pneuservisech při přezouvání vozidel.

NEJČASTĚJŠÍ OTÁZKY A ODPOVĚDI KE SVOZU ODPADU OD ROKU 2026.

1)	 Jak může být systém motivační, když platím nejméně 504 Kč za osobu?
V roce 2025 byl poplatek paušální ve výši 600 Kč/trvale bydlící osobu nebo neoby-
dlená nemovitost. Pokud by obec nezměnila systém, pak by v následujících letech 
vzrostl. Nový poplatek je spravedlivější, tedy kdo více odpad třídí a má méně SKO, 
platí pouze 504 Kč/rok/bydlící osobu. Kdo odpad netřídí, ten zaplatí za skutečně vy-
vezené nádoby s SKO, což může být i 2 x nebo 3 x tolik podle počtu a velikosti po-
pelnic přistavených k vývozu. 

2)	 Jakou službu mám zaplacenou v minimálním poplatku 504 Kč? 
Částka 504 Kč/bydlící osobu/rok odpovídá vývozu 6 popelnic o objemu 120 l na jednu 
bydlící osobu (504 Kč/rok/osoba = 720 l/rok/osoba; 720 l : 120 l popelnici = 6 vývozů 
za rok). Například pokud v domě fyzicky bydlí 3 osoby, pak je to 18 vývozů za rok (3 
x 504 Kč/rok/osoba = 1512 l/rok/osoba; 2160 l : 120 l popelnici = 18 vývozů za rok). 
Stanovené minimum ale mimo nádoby s SKO zahrnuje také náklady na objemné od-
pady, nebezpečné odpady, tříděné odpady a využívání sběrného místa a komunitní 
kompostárny.

3)	 Mohu v roce 2026 platit zálohy na poplatek, abych potom v roce 2027 ne-
zaplatil jednorázově celou částku? Zákon o místních poplatcích bohužel neumožňuje 
platit zálohy a musí se uhradit až po skončení kalendářního roku.

4)	 Jak obec zjistí skutečný počet vyvezených nádob z nemovitosti za rok?
Každá nádoba na SKO bude mít svůj identifikační čip, pomocí kterého se při výsypu 
zaznamená tato informace ve svozovém vozidle (velikost nádoby, druh odpadu, vlast-
ník nemovitosti, datum a čas výsypu). Obec tak bude mít přesný přehled o celkovém 
počtu vyvezených nádob z konkrétní nemovitosti za uzavřený rok. Občan si tyto počty 
bude moci kdykoliv v průběhu roku 2026 ověřit na https://www.nasepopelnice.cz/

5)	 Co mám dělat, když si vyměním nádobu na SKO?
Nová nádoba na SKO musí být vždy písemně ohlášena obci, a to nejpozději do 15 
dnů od pořízení nádoby. Na základě tohoto ohlášení obec vydá nový identifikační čip. 
Bez identifikačního čipu nebude nádoba vyvezena.

6)	 Proč je zvolena sazba 0,70 Kč/l nádoby na SKO?
Sazba 0,70 Kč/l zahrnuje samotný náklad na svoz a odstranění SKO a také náklady 
obci na ostatní odpady, které občan tvoří – objemné, nebezpečné, tříděné.



14

Rozvoz obědů
Obec Bílovice - Lutotín zajišťuje rozvoz obědů pro MŠ Bílovice z vývařovny 
při Mateřské škole v  Kostelci na  Hané. Obec také zajišťuje rozvoz obědů 
pro seniory. Rozvoz je hrazen z  prostředků obce, strávníci hradí pouze 
cenu jídla přímo vývařovně. Zájemci o obědy mohou kontaktovat vývařovnu 
na telefonu číslo 775 140 134, na e-mailu: jidelnakostelecnahane@centrum.
cz nebo přímo v provozovně firmy Jídelna Kostelec na Hané, catering s.r.o., 
Kostelec na Hané, ul. Sportovní 797. Bližší informace a jídelníček naleznete  
na www.jidelnakostelecnahane.cz

Ceník služeb
 

Služba Cena

Přistavení kontejneru v obci 242,-Kč/kontejner

Sekání traktorkem/mulčovačem 500,-Kč/hodina

Štěpkování štěpkovačem 350,-Kč/hod

Půjčovné přívěsu 242,-Kč/den

 Důležité termíny v roce 2026

	    10.1.2026	 Hasičský ples
    28.2.2026	 Košt pálenek a likérů
    28.3.2026	 Ukliďme Česko
    30.4.2026	 Pálení Čarodějnic
	 6.6.2026	 Dětský den v Bílovicích na hřišti
	 26.6.2026	 Velká cena Prostějovska a Noční liga v Bílovicích na hřišti
      3.7.2026	 Extraliga - soutěže v požárním útoku v Bílovicích na hřišti
    25.7.2026	 Přátelské setkání u příležitosti svátku sv. Anny v Lutotíně na hřišti
	 22.8.2026	 Noční soutěž v požárním sportu v Bílovicích na hřišti	
	 5.9.2026	 Pivní slavnosti - hřiště Bílovice
	 6.9.2026	 Soutěž mladých hasičů o hodový pohár v Bílovicích na hřišti
	 7.9.2026	 Tradiční hodové pondělí v Bílovicích na hřišti
  28.10.2026	 Setkání k založení republiky u pomníku na Bílé hoře nad Bílovicemi 
	 5.12.2026	 Čertovská jízda
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	 Prodej pečiva v Lutotíně
 

Do Lutotína zajíždí vždy v úterý a ve čtvrtek pojízdná prodejna 
s nabídkou čerstvého pečiva. 

Stanoviště prodejny je u kaple sv. Anny.
 

Čas prodeje je každé úterý a čtvrtek od 12:15 hod. do 12:25 hod.

 Prodejní doba prodejny 
smíšeného zboží Adam v Bílovicích 

Vážení zákazníci,
Dovolte, abychom Vám představili naši novou 
projednu v Bílovicích.
Společnost ADAM VELKOOBCHOD, s.r.o. 
vznikla transformací v roce 2003, ale na trhu 
působíme již od  roku 1992. Od samého po-
čátku se zabýváme distribucí alkoholu, limo-
nád, cukrovinek, tabákových výrobků a drob-
né drogerie. V současnosti máme 17 prodejen 
převážně na Moravě, z toho dvě v Prostějově 
a  plánujeme otevírat další. Naším cílem je 
uspokojit náročného zákazníka z oblasti gast-
ronomie, ale i z maloobchodní sítě.
Jsme rádi, že se nám podařilo otevřít novou 
prodejnu i tady.  Každý měsíc pro Vás máme 
akční leták, který platí celý týden. V naší na-
bídce najdete nejen čerstvé pečivo po celý den, mléčné výrobky, masné vý-
robky (balené), drogistické zboží a koloniální zboží. Ale také velkou nabídku 
alko a nealko nápojů za skvělé ceny. Na přání Vám zabalíme dárkové balíč-
ky pro jakoukoliv příležitost. 



16

Závozy zboží máme minimálně 3x týdně. Tudíž není problém brát objednáv-
ky na větší či objemnější zboží, které nemůžeme mít na pobočce  z kapacit-
ních důvodů. 
Například větší množství balených vod, sudové zboží, včetně výčepů, které 
můžeme poskytnout k pronájmu.

Nabízíme možnost nákupů na IČO i zboží do komise.
Do budoucna jsou v plánu přidat služby Sazky a Balíkovny.

Otevřeno pro Vás máme:
Pondělí až Pátek 7:00 – 17:00

Sobota 7:00 – 11:00
Neděle  Zavřeno

Objednávky pečiva na následující den přijímáme do 11:00.

Prodejnu v Bílovicích najdete i na Facebooku:

Adam Velkoobchod – Prodejna Bílovice

https://www.facebook.com/groups/1705327563472243/ 

Sdílime zde aktuální nabídky, akce a slevy naší pobočky.

Na oficiálních FB stránkách Adam Velkoobchod najdete každý týden soutěže 
o super ceny. https://www.facebook.com/VelkoobchodAdam

Letos poprvé jste měli možnost soutěžit o mnoho cen v naší Vánoční soutěži 
a úspěšně!
Naše obec se pyšnila 9ti výherci, kterým ještě jednou moc gratulujeme. 
Doufáme, že se přiště také tak aktivně zapojíte a zkusíte své štěstí. 

Ještě o naší prodejně nevíte? Stavte se za námi podívat

Veronika Čeplová a Lucie Luňáková

Obecní knihovna v Lutotíně
Místní knihovna v  Lutotíně je pro čtenáře otevřena každý týden v  pátek 
od 18 do 19 hodin. Knižní fond obsahuje knihy pro děti a mládež, beletrii, 
kde jsou hlavně detektivky, milostné romány a klasická literatura, využívaná 
školáky v mimoškolní četbě. Dále je v knihovně naučná literatura, zejména 
knihy o historii a  sportu. Knižní fond byl doplněn o dary místních občanů 
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a každého půl roku je obměňován soubor asi 200 knih z Městské knihovny 
v Prostějově. Na nové čtenáře se těší knihovník. 

Knihovník Mojmír Drápal Telefon: 732 436 261 mojmir.drapal@seznam.cz
OTEVÍRACÍ DOBA:

každý sudý pátek od 18:00 - 19:00

Obecní knihovna v Bílovicích

Místní knihovna v  Bílovicích se stejně jako knihovna v  Lutotíně potýká 
s malým zájmem čtenářů. Proto jsme se ji rozhodli využívat i jinými způso-
by a půjčování knih nechat jen jako doplněk činností, které jsou veřejností 
navštěvovány více. Proto jsme v prostorách knihovny začali v rámci činnos-
ti komunitního centra s  cvičením jógy a s besedami týkajícími se zdravé-
ho životního stylu a s dalšími setkáváními nad aktuálními tématy, jako byly 
třeba lednová beseda o kriminalitě ohrožující vaše bankovní účty, beseda 
s PhDr. Miroslavem Šmídem o dávné historii obce a nálezech při budování 
kanalizace v obci a také přednášky o první pomoci pro dospělé a pro děti.  
Při této příležitosti je možné nejen se setkat a získat zajímavé informace, 
nebo si zacvičit  a udělat něco pro své tělo. Je také  možné v  “knižním kout-
ku” odložit svoje knihy a časopisy v dobrém stavu, které již doma nečtete 
a nebo si z těchto knih nějakou odnést domů. Především u dětské literatury 
je to zajímavá možnost jak dětem opatřit knihu, nebo dát knihám druhý život.

Společenská kronika obce Bílovice - Lutotín

Stav Obyvatel v Obci Bílovice - Lutotín v roce 2025
 Muži Ženy Celkem

Bílovice 186 175 361
Lutotín 81 73 154
Celkem 267 248 515
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V letošním roce se v naší obci narodili tito občánkové

Beatricie Bartošková, leden 2025, Lutotín

Sebastian Pírek, březen 2025 Bílovice

Vítání občánků se uskutečnilo 16. prosince 2025
 Srdečně blahopřejeme k narození miminek a přejeme děťátkům i rodičům,

hodně štěstí, zdraví, síly i spokojenosti.

 

Z našich řad navždy odešli tito občané:

Jan Sychra, 29.1.2025, ve věku 78 let

Květoslava Holásková, 4.6.2025 ve věku  94 let

Jaroslav Tesař, 3.8.2025 ve věku 73 let

Bohumil Doležel, 3.9.2025, ve věku 78 let

Jaroslav Šmehlík, 31.10.2025 ve věku 67 let

Josef Dostál, 14.11.2025  ve věku 83 let

Věra Martinčíková, 25.11.2025 ve věku 71 let

  
Neplačte, že jsme odešli, ten klid a mír nám přejte 
a v srdci věčnou vzpomínku si na nás uchovejte.

Přijměte, prosím, projev naší upřímné soustrasti.
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 Mateřská škola Bílovice – Lutotín
místo, kde děti rostou hrou

Vážení a milí čtenáři.
Mateřská škola Bílovice–Lutotín vstoupila do školního roku 2025/2026 s cel-
kem 31 dětmi, z nichž čtyři jsou dvouleté. Nový školní rok je pro naši školku 
významný také tím, že od 1. září pracujeme podle inovovaného Školního 
vzdělávacího programu, jenž plně odpovídá revizi Rámcového vzdělávací-
ho programu. Učitelky při své práci vycházejí z osmi klíčových kompetencí, 
které napomáhají celkovému rozvoji dítěte. Hlavním nástrojem zůstává to 
nejpřirozenější – hra jako základní prostředek učení.

Místo plných center nebo prostor pro skutečnou hru?
Naše školka jde vědomě cestou, která není vždy „moderním trendem“, ale 
která respektuje potřeby dětí. Namísto přeplněných a stálých hracích center 
dáváme přednost volnému prostoru, kde se mohou děti přirozeně rozvíjet, 
tvořit, zkoumat a  samostatně objevovat. Než bychom děti nechali otáčet 
pexeso na interaktivní tabuli, investovali jsme našetřené prostředky do něče-
ho, co má pro jejich vývoj mnohem větší přínos – do venkovní učebny v po-
době pergoly na školní zahradě. Děti tak mohou trávit čas venku, věnovat se 
svým zálibám a učit se v kontaktu s přírodou za každého počasí.

Učení prožitkem a vztah k okolí
Děti v naší mateřské škole vedeme k prožitkovému učení, které rozvíjí jejich 
emoční inteligenci, fantazii i touhu zkoumat svět kolem sebe. Velký důraz kla-
deme také na vztah k přírodě, protože právě tam děti nacházejí nejvíce pod-
nětů ke hře i poznání. Stejně důležité je pro nás i to, aby děti vnímaly prostře-
dí, ve kterém žijí, a učily se k němu přistupovat s respektem a ohleduplností.

Tradice, které spojují
Mateřská škola Bílovice–Lutotín stojí pevně na  českých lidových zvycích 
a tradicích. Tyto tradice nás provázejí během celého roku a přirozeně sbližují 
nejen děti mezi sebou, ale i naši školku s rodiči a širokou veřejností. Učí děti 
soudržnosti, radosti ze společných prožitků a úctě k našim kořenům.

Atmosféra, kterou je cítit
Naši školku charakterizuje rodinný a laskavý duch, což ocenila i Česká škol-
ní inspekce, která nás začátkem prosince navštívila. Odcházela spokojená 
– se symbolicky vztyčeným palcem  a potvrdila, že prostředí, které dětem 
vytváříme, je bezpečné, podnětné a respektující.

V Mateřské škole Bílovice–Lutotín věříme, že dětství má být prožité, barev-
né, hravé a plné skutečných zážitků. A právě takové dětem každý den na-
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bízíme. Pokud se nám daří dětem zapalovat radost z poznávání a vytvářet 
místo, kde se cítí jako doma, pak víme, že jdeme tím správným směrem.

Vážení a milí čtenáři,
přejeme Vám ze srdce poklidný advent, příjemně prožité Vánoce a do nové-
ho roku především pevné zdraví, více času na sebe a své blízké a do třetice 
dobré přátele. Dobří přátelé jsou totiž jako hvězdy. Ne vždy je vidíme, ale 
žijeme s vědomím a vírou, že existují.
S pozdravem děti a kolektiv MŠ Bílovice – Lutotín.

 Komunitní centrum Bílovice – Lutotín

S blížícím se koncem tohoto roku bychom Vám rády shrnuly práci komunit-
ního centra, které jsme celý rok vedly. Podařilo se nám připravit pár opravdu 
hezkých akcí a věříme, že v této činnosti budeme pokračovat i nadále. 

	 Leden jsme zahájily deskovými hrami pro děti i dospělé. Tato akce 
měla velký úspěch hlavně u mladších občanů a rády bychom ji v zimních 
měsících opět zopakovaly. Dále jsme v Komunitním centru v únoru přivítali 
Kateřinu Mrtýnkovou a občané měli možnost zúčastnit se přednášky na téma 
Tour du Mont Blanc. V březnu jsme ve spolupráci s obcí, SDH Bílovice pořá-
daly Karneval, který měl velký úspěch a zúčastnilo se ho cca 50 dětí a 100 
dospělých. Rády bychom i v dalších letech tento karneval pořádaly, jelikož 
se domníváme, že to děti baví a k začátku jara to neodmyslitelně patří. 

V měsíci dubnu jsme připravily Velikonoční radovánky, kde si děti měly mož-
nost uplést pomlázku, vyzkoušet si různé techniky zdobení kraslic, byly při-
praveny tvořivé dílničky pro děti i dospělé a v neposlední řadě děti povozil 
poník. A na závěr akce si všichni zúčastnění mohli opéct špekáčky. V dubnu 
se také konala přednáška ze společnosti SEMO pro nadšené zahrádkáře 
a pěstitele.  Květen byl věnovaný dětem. Nejdříve jsme pro děti připravily 
čtení s autorkou knížečky Příběhy holoubka Toníčka a koncem měsíce jsme 
se podílely na přípravách již tradičního dětského dne, který se v Bílovicích 
každoročně koná. Pro úplně ty nejmenší děti do 4 let jsme se v červnu spojili 
se společností Babaka, která na okresu Prostějov provozuje nejen půjčov-
nu hraček, ale také pro děti připravuje smyslohraní na  různá témata. Pro 
děti byly na hřišti připraveny hračky, Montessori prvky, smyslohraní a další 
činnosti. Celé odpoledne se neslo ve velmi příjemném duchu a všichni si to 
moc užili. Červen jsme pak zakončili ve spolupráci s Klubem seniorů, kde 
jsme připravili příjemné posezení s živou hudbou - harmonikou a opékáním 
špekáčků. 
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Na  začátek září jsme připravily dobrodružnou stezku s  názvem Poklad 
na konci prázdnin. Stezka vedla kolem Romže a děti měly plnit různé úkoly 
a na konci je čekala nejen sladká odměna. I přesto, že tato stezka měla u dětí 
velký úspěch, někteří nám ji nepřáli a neustále jsme se potýkaly s ničením 
stezky, s  ničením pokladu apod. Ke  konci září jsme ještě jednou přivítali 
na hřišti společnost Babaka a jejich hračky a smyslohraní na téma podzim. 
V říjnu jsme se tak jako loňský rok věnovali první pomoci, kdy k nám dorazil 
záchranář David Šmidra, Dis. s jeho přednáškou nejen o základech první po-
moci. Konec měsíce října stejně jako loňský rok patřil Podzimním dýňovým 
radovánkám. Tato akce měla velký úspěch a přijeli i lidé z okolí. Tento rok se 
k nám přidala nezisková organizace Opět použij z Prostějova a opět společ-
nost Babaka a jejich smyslohraní. Dovolím si napsat malou výzvu, kdo máte 
prostor budeme rády, když zasadíte dýně i na příští rok. J  

Vzhledem k nepřízni počasí 28.10. jsme nemohli připravit tradiční uspávání 
broučků na Bílé hoře a proto jsme ve spolupráci s Kateřinou Luňákovou při-
pravili náhradní program pro děti a to Podzimní putování se zvířátky na hřišti. 

Před první adventní nedělí jsme připravily v prostorech žudru v Bílovicích 
akci s názvem Adventní tvoření. Účastníci této akci si mohli pod dohledem 
floristky Kateřiny Dostálové připravit adventní věnec, věnec na dveře nebo 
jiné výrobky z chvojí. U drobného občerstvení a při poslechu koled se tak 
účastníci naladili na blížící se Vánoce, a ještě si domů odnesli krásné výrob-
ky. Poslední akcí tohoto roku, na které se komunitní centrum podílelo bylo 
rozsvícení vánočního stromečku v Lutotíně. 

V neposlední řadě bychom rády zmínily, že od září do června se koná jóga 
pro seniory pod vedením paní Kastnerové. Tímto bych ráda pozvala všechny 
zájemce, každý lichý pondělí od 14-15 hod. v prostorech obecní knihovny 
v Bílovicích na lekce cvičení.

Do dalšího roku plánujeme další přednášky a další zajímavé akce. Budeme 
rády za jakékoliv podněty, či nápady, co byste v obci za akce, přednášky či 
činnosti uvítali. Sledovat nás můžete na facebookových stránkách Komunit-
ní centrum Bílovice, kde se včas dozvíte o všem, co připravujeme.

Do nového roku bychom Vám rády popřály hlavně hodně zdraví, štěstí, lásky 
a spokojenosti. 

Za komunitní centrum Barbora Oščádalová, Markéta Říčařová a Iveta Říčařová.
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Společně. V jeden den: 28. 3. 2026
V  sobotu V  sobotu 29. března 2025 jsme se jako již tradičně s  partou 
dobrovolníků zapojili do  akce „Ukliďme Česko“. Tradičně jsme se sešli 
v Bílovicích u mateřské školy a  v Lutotíně u hřiště. Celkem se nás sešlo 
přibližně 40. Opět jsme procházeli okolí cest, říčky Romže a okolní remízky. 
Posbírali jsme odpadky a vytřídili je na sklo, plasty a železo. Odměnou všem 
účastníkům úklidové akce bylo společné posezení u  opékání špekáčků 
a především dobrý pocit z odvedené práce.

Ještě jednou moc děkujeme všem, kteří se do akce zapojili a přispěli k tomu, 
aby se naše obec stala čistějším a příjemnějším místem k životu.

Dalšího úklidu se zúčastníme i v příštím roce a doufáme, že se k nám přidá 
co nejvíce nových dobrovolníků, kterým není lhostejná příroda v  našem 
nejbližším okolí.

Činnost klubu seniorů Bílovice – Lutotín v roce 2025

Vážení spoluobčané,

dovoluji si vás seznámit s činností Klubu seniorů. 

6.3.2025 se konala oslava MDŽ. Výbor připravil pohoštění. Ženám byly pře-
dány kytičky. 

K Svátku matek nás pozvala paní ředitelka do Mateřské školy, kde nám děti 
předvedly krásný program. Poděkování za  tuto pěknou akci patří všem za-
městnancům školky.

26.6.2025 jsme bylo pozvání na Podvečer s harmonikou a na opékání špekáčků.

31.7.2025 jsme se sešli pod žudrem, kde pro nás připravil pan Tesař sele 
na rožni. K dobré náladě přispěl D. Slavíček hrou na harmoniku spolu se svým 
učitelem. Přes tropické teploty se akce vydařila. Obsluhu zajistila děvčata 
z Komunitního centra. Všem patří velké poděkování za tuto akci. 
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Po celý rok jsme se scházeli v knihovně na cvičení jógy pod vedením paní 
Kastnerové.

Na  závěr bych chtěla poděkovat zastupitelům obce za  finanční příspěvek 
na pořádané akce, paní ředitelce Bernatíkové za připravený program, hasi-
čům za svoz členů na akce, řeznictví Tesař za přípravu selete a v neposlední 
řadě Ivetce Říčařové a děvčatům z KC. 

V tento vánoční čas přeji Všem, aby byli obklopeni láskou svých blízkých, aby 
cítili klid a pohodu v srdci a aby si uvědomili hodnotu zdraví a štěstí. Ať každý 
okamžik tohoto času je plný radosti, míru a harmonie.

Zdena Burešová vedoucí Klubu seniorů

Zpráva o činnosti sboru dobrovolných hasičů 
Bílovice za rok 2025

Tradičně první akcí letošního roku je Hasičský ples, který společně pořádáme 
se sbory z Lutotína a z Kostelce na Hané v kostelecké sokolovně. Tato kul-
turně-společenská akce se zapsala do podvědomí veřejnosti a opět se nám 
podařilo  vyprodat celou kapacitu sokolovny. Jak se později ukázalo, hasič-
ský ples se stal nejnavštěvovanějším plesem celé plesové sezóny v Kostelci 
na Hané. 

V zimních měsících se hlavně členové zásahové jednotky scházeli ve zbrojni-
ci, kde byla prováděna údržba naší zásahové techniky. Zásahová jednotka je 
trvale připravena k plnění úkolů souvisejících s likvidací následků přírodních 
živlů. 

V lednu SDH Kostelec organizoval okrskový hodnotící aktiv, kterého se za náš 
sbor zúčastnili zvolení delegáti. 

V únoru okresní sdružení hasičů Čech Moravy a Slezska pořádalo školení roz-
hodčích v požárním sportu. Za náš sbor se školení zúčastnil Petr Krupa a Jan 
Krupa. V témže měsíci jsme uspořádali první sportovní akcí, kterou byl turnaj 
ve čtyřhře stolního tenisu. Soutěže se zúčastnilo 10 dvojic z blízkého okolí. 

V březnu jsme uspořádali další tradiční akci „Bílovický košt“. Této degustační 
soutěže o nejlepší pálenku se účastní místní i přespolní pěstitelé ovoce. V le-
tošním roce bylo k posouzení 41 vzorků ovocných pálenek a 7 druhů likérů. 
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Dále jsme v tomto měsíci zajišťovali občerstvení na závodech v DiscoGolfu, 
které pořádal prostějovský klub v areálu kolem řeky Hloučely. Členové jednot-
ky sboru dobrovolných hasičů se zúčastnili školení první pomoci a obsluhy 
přenosného defibrilátoru AED a cvičení pro jednotky předurčené k ochraně 
obyvatelstva ve výcvikovém středisku na Hamrách. Pro členy SDH obec uspo-
řádala školení řidičů. 

V dubnu se Pavel Synek a Petr Krupa zúčastnil školení preventistů. V tomto 
měsíci, společně se členy přátel Lihoměrky z Lutotína, jsme zajišťovali tech-
nické zázemí – stavbu velkokapacitních stanů, včetně míst k sezení, na akci 
„Prostějov na talíři“. Poslední dubnový den jsme uspořádali na „Bílé Hoře“ pá-
lení čarodějnic kde jsme postavili vatru pro čarodějnici, zajišťovali občerstvení 
a bezpečný průběh celé akce.  

V květnu SDH Pěnčín uspořádal oslavu patrona hasičů svatého Floriána. Této 
společenské akce jsme se rovněž zúčastnili i s historickým praporem našeho 
sboru. V  tomto měsíci zaznamenala jednotka SDH výjezd k  požáru udírny 
v Lutotíně. Naštěstí se nejednalo o žádný složitý zásah s rozsáhlými škodami. 

V jarních měsících byla zahájena příprava našich soutěžních družstev na se-
zónu v soutěžích v požárním sportu. A byla podepsána smlouva a pořádání 
jednoho ze závodů Extraligy České republiky v požárním útoku. Dále jsme 
v tomto měsíci uspořádali jednu taneční zábavu se skupinou Jiná Liga. 

V červnu jsme ve spolupráci s mateřskou školkou a obcí Bílovice – Lutotín 
uspořádali dětský den na hřišti. Tohoto oblíbeného sportovního odpoledne se 
zúčastnily desítky dětí nejen z naší obce, ale i z blízkého okolí. Všechny děti 
byly odměněny za své sportovní výkony. V tomto měsíci jsme uspořádali jednu 
taneční zábavu a dále jsme se 21. 6. 2025 významně podíleli na zajištění ob-
čerstvení včetně stavby velkoprostorového stanu na „Setkání Kostelců 2025“, 
které v letošním roce organizovalo město Kostelec na Hané.  

5. července jsme po dlouhých a finančně náročných přípravách uspořádali so-
botní závod Extraligy ČR v požárním útoku. Této nejprestižnější soutěže v po-
žárním útoku se zúčastnilo 39 družstev mužů a 19 družstev žen. Organizace 
soutěže, připravený sortiment občerstvení a prostředí bylo ze strany většiny 
účastníků a delegáta soutěže hodnoceno velice kladně, o čemž svědčí právo 
pořádání soutěže Extraligy ČR v požárním útoku i v roce 2026. 

Týden nato jsme uspořádali hned dvě soutěže v požárním útoku v jednom dni. 
Jednalo se o soutěž „O pohár starostu obce Bílovice – Lutotín“, která je zařa-
zena do seriálu Velké ceny Prostějovska v požárním útoku a nočních závodů, 
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které jsou zařazeny do seriálu Olomoucké noční ligy. Odpolední soutěže se 
zúčastnilo 14 družstev žen a 22 družstev mužů a 6 družstev dorostenců. Noč-
ní soutěže se pak zúčastnilo 25 družstev žen a 37 družstev mužů. Za zmínku 
jistě stojí výkony našich soutěžních družstev. Muži A v odpoledním závodě ob-
sadili 3. místo a skvělý den tohoto družstva byl potvrzen při noční soutěži, kde 
obsadilo místo 2. Družstvo mužů C odpad skončilo v odpoledním závodě na 7. 
místě, v nočním závodě skončilo na 5. místě. Družstvo žen v odpoledním zá-
vodě skončilo na 4. místě, v noční soutěži obsadilo 3. místo. Obou soutěží se 
zúčastnila i družstva z Moravskoslezského a Jihomoravského kraje, které se 
pravidelně účastní i  závodů extraligy České republiky. Soutěž svým rozsa-
hem a celkovým počtem soutěžících nemá v širokém okolí obdoby. Soutěž 
byla náročná po stránce logistiky, zajištění různorodosti sortimentu pro občer-
stvení všech soutěžících. Odpolední soutěž „O pohár starostu obce Bílovice 
– Lutotín“ byla podpořena dotací z Olomouckého kraje. Výnos z  tanečních 
zábav a sportovních akcí se stal významným přínosem finančních prostředků 
do naší pokladny, bez kterých se při množství soutěžních družstev v našem 
sboru neobejdeme. 

V srpnu náš sbor opět zaštiťoval příměstský tábor s názvem „Jumanji“. Na po-
řádání tábora jsme v letošním roce obdrželi dotaci od Regionu Haná. Tábora 
se zúčastnilo celkem 40 dětí od 6 do 15 let, převážně z řad našich mladých 
hasičů. Po celou dobu nám přálo krásné počasí, na děti čekalo spoustu her 
a soutěží, při kterých se učili spolupracovat, posilovat týmového ducha a po-
máhat slabším, poznávat okolí, základy topografie, zdravovědy a také hasi-
činy. Dětem se tábor velice líbil a doufáme, že se nám podaří ho zopakovat 
a zařadit do stálých akcí našeho sboru. Při této příležitosti by vedení našeho 
sboru rádo poděkovalo všem pořadatelům tohoto tábora, hlavně pak Kateřině 
Humeníkové a Evě Tesařové, které vesměs připravovaly táborový program. 

Od druhé poloviny srpna se pomalu začínala připravovat stěžejní akce našeho 
sboru, kterou jsou bezesporu naše hody. Třídenní maraton prací začíná již 
tradičně v sobotu „pivními slavnostmi“, které organizuje náš sbor ve spolu-
práci s Hospodou u Hochvaldů. V letošním roce se konal dvaadvacátý ročník 
„Pivních slavností“ a  v podstatě jsme navázali na  velice úspěšné předcho-
zí ročníky. Na ploše sportovního areálu byly postaveny 4 velkoplošné stany 
s  kapacitou bezmála pro 1000 návštěvníků, dále jsme postavili dva menší 
stany. Jeden byl určen pro obsluhu prodávající veškeré jídlo a ve druhém bylo 
umístěno cca 15 chladících zařízení pro podej nápojů. Byl zřízen bar s mí-
chanými nápoji, k  mání byly i  různé druhy kávy z  domácí pražírny, kterou 
připravovali naši kamarádi v pojízdné kavárně. Tato velice úspěšná akce se 
dostala do podvědomí nejen milovníků pěnivého moku z naší obce a širokého 
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okolí, ale příznivců dobré zábavy.  Tento fakt nás velice potěšil, neboť se uká-
zalo, že naše „Pivní slavnosti“ patří k nejlepším akcím tohoto druhu v regionu.  
V průběhu pivních slavností bylo možno ochutnat cca 30 značek klasického 
i vícestupňového piva. Na čepu byly k ochutnání i piva z malých pivovarů. Pro 
návštěvníky této akce byl připraven bohatý kulturní program, soutěže jak pro 
děti, tak i pro dospělé, tombola s krásnými cenami. Členové našeho sboru 
dále připravili i dobroty z grilu, udírny a další speciality. Úderem 20. hodiny se 
Pivní slavnosti změnily v Hodovou zábavu, na které k tanci i poslechu hrála 
skupina SAX ROCK.   

V neděli od 13 hodin se uskutečnil XXII. Ročník Hodového poháru mladých 
hasičů v požárním útoku. Soutěže se zúčastnilo celkem 53 družstev mladých 
hasičů a dorostenců.  I tato sportovní akce byla finančně podpořena Olomo-
uckým krajem.  

V pondělí jsme se v hojném počtu zúčastnili příprav hodového srnčího guláše 
a naši členové se taktéž podíleli na bezchybném odpoledním průběhu. 

Letošní srpen byl také významný tím, že se konaly hned dvě svatby členů 
našeho sboru, na kterých jsme pro svatebčany zajišťovali postavení našeho 
velkoprostorového stanu.   

Koncem září jsme uspořádali pro všechny členy našeho sboru, manželky, 
přítelkyně a všechny, co nám v průběhu roku pomáhali v organizování akcí 
„Ukončení sezóny“. Touto formou chceme poděkovat všem za jejich pomoc.

V  říjnu jme opět společně se členy přátel Lihoměrky z  Lutotína, zajišťova-
li technické zázemí – stavbu velkokapacitních stanů, včetně míst k sezení, 
na akci „Prostějovský Oktoberfest“. V tomto měsíci se členové našeho sbo-
ru většinou podílejí na pořádání již tradiční akce, kterou je výstup na „Bílou 
horu“. V letošním roce se akce z důvodu nepříznivého počasí nekonala v pl-
ném rozsahu, ale v náhradních prostorech obecního úřadu. I přes nepřízeň 
počasí jsme zajišťovali občerstvení pro všechny účastníky. Na závěr akce se 
uskutečnil lampionový průvod obcí. Členové jednotky SDH se účastnili škole-
ní pro jednotky předurčené k ochraně obyvatelstva ve výcvikovém středisku 
na Hamrách.   

K životu každého sboru patří i smutné události. Náš sbor se v listopadu zú-
častnil důstojného posledního rozloučení se zesnulým bratrem Jaroslavem 
Šmehlíkem, který byl dlouholetým členem našeho sboru.  Naši členové se dle 
možností účastní posledních rozloučení se zesnulými bratry našeho i soused-
ních okrsků. 
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6. prosince náš sbor již po  desáté uspořádal „Čertovskou jízdu“. Součástí 
strašidelného podvečera byla i návštěva pekla a příchod Mikuláše s anděly.  
Na čerty a peklo na hřišti se chodí dívat nejenom místní se svými dětmi, ale 
i návštěvníci z širokého okolí. Organizační zajištění čertovské jízdy je velice 
náročné. V první řadě členové jednotky zajišťují bezpečnost účinkujících, di-
váků a logistiku celé akce.  Dále je nutné zajistit občerstvení pro návštěvníky. 
Tyto služby zajišťují nejenom naši členové, ale hlavně příznivci a přátelé naše-
ho sboru, za což jim patří velké poděkování. 

Ve zprávě o činnosti našeho sboru se nelze nezmínit o soutěžních družstvech 
SDH Bílovice. V letošní sezóně mněl náš sbor celkem 9 soutěžních družstev. 
2 družstva mužů, 1 družstvo žen, 2 družstvo dorostenců, 4 družstva mladých 
hasičů, z toho jedno družstvo přípravky.

Družstvo mužů A se po čtvrté v řadě stalo celkovým vítězem Velké ceny Pro-
stějovska v požárním útoku, kde se zúčastnili se všech pořádaných závodů. 
Zvítězili na závodech v Nivě, v Plumlově se umístili na 2.místě. Dále se zú-
častnili všech soutěží Olomoucké noční ligy, kde obsadili celkové 6. místo. 
Zvítězili v Měrotíně, na domácí trati obsadili 2. místo.    

Druhý tým mužů družstvo C („Odpad“) se účastnil všech soutěží VCP, kde 
celkově obsadili 5. místo, všech soutěží ONL, kde obsadili celkově 4.místo 
a  Hanácké ligy, kde obsadili celkové 4. místo.  Zvítězili na  závodech ONL 
v Drahanovicích, druhé místo obsadili na závodech OHL v Olešnici a na závo-
dech VCP v Otinovsi.   

Ve výčtu úspěšných výsledků našich závodníků rozhodně nemůžeme zapo-
menout na družstvo žen. Tento tým se pravidelně účastnil soutěží Velké ceny 
Prostějovska, kde se umístil na vynikajícím 3. místě, v Olomoucké noční lize 
obsadil místo 6. Ženy vyhrály na závodech v Měrotíně a na domácí trati ob-
sadili 3. místo.  

Mladí hasiči se v letošním roce zúčastnili 10 z 11 závodů okresní dětské ligy 
Prostějovska. Závodů se účastnilo jedno družstvo přípravky, jedno družstvo 
mladších žáků, dvě družstva starších žáků a jedno družstvo dorostů. Druhé 
družstvo dorostů se účastnilo závodů velké ceny Prostějovska. Přípravka vy-
bojovala 1.místo v Plumlově a Kelčicích a 2. místo v Soběsukách, ve Vícově 
a na domácí půdě v Bílovicích, mladší žáci získali 2. místo v Plumlově a 3. 
místo ve Vícově, starší družstvo A 3. místo v Rozstání a Béčko 3.místo v Li-
pové. Dorostenci se bohužel v letošním roce v okresní dětské lize na stupně 
vítězů nedostali. Složené družstvo starších a dorostenci B se ještě zúčastnili 
nočních závodů v Mořicích, kde obě družstva obsadila 2. místo.  Dorostenci 
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pomáhali při přípravách hodů i na samotných pivních slavnostech a také při 
„Čertovské jízdě“. Poděkování patří vedoucím mládeže Kateřině Luňákové, 
Nikole Dostálové, Lukáši Říčařovi, Michalu Luňákovi, Stanislavu Režnému  
a rodičům za veškerou pomoc a podporu.

Sestry a bratři, vážení hosté závěrem této zprávy bych z tohoto místa chtěl 
poděkovat všem členům našeho sboru, kteří se ve svém vlastním volnu aktiv-
ně podíleli na práci, kterou náš sbor po celý letošní mimořádný rok vykonával.     

Zpracovali: Kateřina Luňáková a Bc. Miroslav Říčař

Informace Mysliveckého spolku  
Bílovice – Lutotín o činnosti v roce 2025

Vážení spoluobčané,

blíží se konec roku, doba zpomalení našeho života a bilancování. Vše se 
vyvíjí, obec, naše vztahy a příroda kolem nás.

V dnešním oslovení veřejnosti nebudu hodnotit naši práci, to nechám na vás.

Náhradou si vám dovolím předložit, pro zamyšlení, událost, která se stala 
v naší honitbě.

                               Změna v myslivecké legislativě.

Zima v roce 2025 byla mírná, sníh napadl a krajinu zdobil pár dnů.
V naší honitbě máme nory živé a opuštěné. Na dvou místech honitby nory 
a kanály udržuji tak, aby se v nich dalo úspěšně norovat. Úspěšně zname-
ná to, že náš pomocník norník má usnadněnu svoji práci a  relativně mu 
nehrozí nebezpečí. Každý rok v lednu, v době kaňkování lišek, v těchto při-
pravených norách lovím lišky, kuny a  další predátory. V  tomto roce, díky 
nevýrazné zimě, jsem dobu norování podcenil. Leden se přehoupl do února, 
a najednou pro lov bylo pozdě. Krajina se nesměle, ale nezadržitelně oblék-
la do jarní, krásné, zeleně. Neulovené lišky v norách přivedly na svět nové 
potomstvo. V mysliveckém spolku jsme se dohodli, že pro letošní rok se vrá-
tíme k praxi našich předků. Ti v období odchovu mláďat liščí populaci hájili.  
Naši legislativci pod tlakem veřejnosti byli rychlejší a lov lišek omezili novou 
doplňující vyhláškou k zákonu o myslivosti. Tímto krokem myslivcům spadl 
řemen v aktivitě lovu lišek. Myslivci, kteří se lovu věnovali, namítli, co tento 
krok přinese drobné zvěři, která z naší krajiny vlivem dalších tlaků rychle 
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mizí.  Protože jsme myslivci, název od slova mysliti, tak některé spolky požá-
daly státní správu o zřízení „ Koroptvích oblastí “. Budoucnost nám odpoví, 
co tento krok přírodě a spolkům přinese.

Mé svědomí mě nutilo, abych svou zimní lenost nějakým způsobem napravil. 
V chatové oblasti je jedna z nor, kde jsem vždy úspěšně noroval a přírodě 
odebíral pár lišek. V noře žije liška s liščaty. Aby škody na drobné zvěři, které 
působí pečliví a starostliví rodiče, nebyly velké, tak jsem k noře pravidelně 
donášel živočišnou potravu. Myslivci, kteří se věnují liškám ví, že lišák při 
zajišťování potravy matce lišce pomáhá, loví a kořist přináší na určitá místa, 
odkud liška potravu nosí liščatům, lišák se k noře nepřibližuje. K  liščatům 
přichází v případě úhynu lišky. Pokud zde zjistí pohyb člověka, ihned liščata 
stěhuje do záložní nory. Toto pravidlo platí i pro lišku.

Příroda se přizpůsobuje člověku. Plachá liška si v  chatové oblasti zvyká 
na pachové stopy člověka, vnímá je, ale ostražitost neztrácí. Nezkušená liš-
čata si zvykla na přísun potravy. K noře jsem chodil ve stejný čas a dovolím 
si říct, že jsem doplnil liščí rodinu. Liščata jsem zdokumentoval kamerou. Pro 
kynology uvedu, že pracně cvičíme u ohařů „Aport “.  Lišče přiběhne ke ko-
řisti, rychle ji uchopí a mizí v bezpečí.  Bylo zajímavé sledovat, jak obratně 
uchopí do mordičky dospělou kachnu a odnáší ji. Ohař při prvním setkání 
s pernatou zvěří má problém.

Po čase se liščata přesunula od rodné nory do lánu kukuřice.

A nyní si můžeme položit otázku, co na polích a v krajině zůstane po žních. 
Převáží liščata nad drobnou zvěří, která je také pod silným civilizačním tla-
kem?  Toto zjištění potvrdí nebo vyvrátí oprávněnost rozhodnutí státní sprá-
vy v lovu lišky obecné.

Přešlo léto, z polí postupně mizely zemědělské plodiny a krajina se stala 
otevřenou. Liščata se rozeběhla a zkoušela samostatný život. V přírodě uby-
lo potravy, a hlad je posunoval do vesnice, kde k potravě snáze přicházely. 
Občanům mizelo domácí zvířectvo.

Jednoho večera jsem přijel z hasičské schůze a zastavil auto na dvoře v prů-
jezdu. Při výstupu z auta mne upoutal lomoz a křik slepic u souseda. Vyběhl 
jsem ze dvora a  chtěl upozornit souseda na  nebezpečí na  jeho zahradě 
u  kurníku. Okna novostavby byla rozzářena, ale souseda jsem nenašel. 
Oběhl jsem zahrady, abych viděl k sousedovi. Byl úplněk, a tak můj průzkum 
byl snadný. U  kurníku jsem zahlédl lišku. Chvíli jsem meditoval, co mám 
udělat. Výsledek byl jasný. Doběhnu domů pro brokovnici a lišku se pokusím 
ulovit. Myšlenku jsem provedl a stál u plotu s brokovnicí. Má příprava k lovu 
chvíli trvala a  liška ukončila život několika slepicím. Mrtvolky ležely po za-
hradě. Liška začala tušit mou přítomnost na konci zahrady, a tak mizela přes 
dvůr novostavby kryta stavebním materiálem a nářadím na dvoře. Otevřel 
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jsem si branku v plotu a postupoval za liškou. Dostal jsem se na ulici a pátral 
po lišce. Nahlédl jsem otevřenými vraty do našeho dvora, nikde žádný po-
hyb. No nic, říkám si. Vrátím se do zahrady a počkám na lišku u zadávených 
slepic, snad si pro kořist přijde. U plotu jsem stál hodinu. Měsíc ozařoval za-
hradu, lovit se dalo, ale lupička nikde. Po hodině jsem čekání vzdal a vracel 
se domů. Odložil jsem brokovnici a šel zavřít vrata do dvora. Tiše jsem krá-
čel po venkovním chodníku a instinktivně sledoval okolí. Okem mrknu před 
sousedovo, a na neposečeném trávníku zahlédnu světlý bod. Ten tam nebyl, 
říkám si. Hlavou mi létá myšlenka, je to naše lupička. Otáčím se a pomalým 
krokem se vracím na verandu pro brokovnici. Za chůze do hlavní vkládám 
náboje a pochoduji před dům.  Světlý bod se nepohnul. Asi na dvacet kroků 
ho míjím, ale stále sleduji. Ve svitu měsíce registruji záblesk žlutooranžo-
vých očí. Je to liška. Přecházím ji o dalších deset kroků, zastavuji, mířím 
a pouštím brokovou ránu. Liška zůstala v ohni bez pohybu. Přicházím k ní, 
beru ze země a odnáším na dvůr, kde ji pokládám na pravý bok a děkuji 
Dianě za úspěšný lov.

V kotci hlásí škodnou jezevčíci. Vcházím do domu, kde si vyslechnu otázku 
manželky, co to bylo za ránu …..

Vážení občané,  členové našeho spolku vám přejí klidné a spokojené prožití 

vánočních svátků a  do  nového roku 2026 pevné zdraví, klid a  pohodu 
a úspěch ve všem, co se rozhodnete vykonat.

                                                                        Jan Toman

                                                                                         
Činnost SDH Lutotín v roce 2025

Vážení spoluobčané,

rok 2025 nenávratně odchází do historie, a tak za sbor dobrovolných hasičů 
udělám krátkou informaci o činnosti a tečku.

Vedení sboru splnilo všechny úkoly zadané Okresním sdružením hasičů 
v  Prostějově. Zúčastnili jsme se všech kulturních a  společenských akcí 
v našem okolí.

Důstojně jsme oslavili úctyhodné výročí naší členky paní Milady Kalvodové. 
Nepravidelně se scházíme s manželkami členů, kteří již slouží svatému Flori-
ánovi na věčnosti.

Dne 12. září jsme doprovodili na poslední cestě po našem světě Bohumila 
Doležela. Milošek byl aktivním účastníkem všech kulturních a společenských 
akcí, rodinných oslav a setkání kamarádů. 
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S harmonikou a zpěvem obohacoval, omlazoval a dodával sílu do života všem 
generacím.

Na jeho uvolněné místo v naší obci nevidím, ani v dálce, nástupce. Ještě jed-
nou za náš sbor a spolky v obci upřímně a ze srdce Miloškovi děkuji.

Přejeme si, aby nastupující rok 2026 byl pro sbor úspěšný.

Všem občanům přejeme klidné a spokojené prožití Vánoc, a do nového roku 
2026 všechno nejlepší, stálé zdraví, klid a pohodu ve vašich rodinách.

                                                                                             Jan Toman
 

Zpráva - Stolní tenis - Hasiči Bílovice 2025
 

Družstva stolního tenisu mají 13 registrovaných hráčů v Regionální soutěži 
Sportovní klub stolního tenisu má celkem 12 registrovaných hráčů v regio-
nální soutěži Prostějov.

Hráči jsou rozděleni do dvou týmů - A a B. V březnu jsme pořádali turnaj 
ve čtyřhrách za účasti 9 dvojic. V sezóně 2024 - 2025 v regionální soutěži 
hraje na podzim a na jaře družstvo A - 7 místo, družstvo B -. 11 místo.

Na závěr bychom chtěli poděkovat Hospodě u Hochvaldů za zapůjčení sálu, 
kde se hraje soutěž. Dále poděkování Obci Bílovice - Lutotín za  finanční 
podporu.

PŘEJEME VESELÉ  VÁNOCE A ŠŤASTNÝ NOVÝ ROK 

Petr Krupa  - stolní tenis

Spolek Klub přátel Lihoměrky

Vážení čtenáři zpravodaje, dovolujeme si vás seznámit s  letošní činností 
našeho spolku. V únoru jsme pro naše členy i ostatní zájemce uspořádali 
autobusový, nejen lyžařský zájezd na Ramzovské sedlo. Počasí nám přálo, 
někdo lyžoval na svahu, někdo vyrazil na běžky, někdo šel na procházku 
zasněženou. Účast nebyla tak velká, jako při minulém výletu. Při večerním 
návratu byli všichni účastníci spokojeni s příjemně stráveným dnem. 
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V dubnu jsme se stejně jako každý rok zúčastnili dobrovolnické akce „Ukliď-
me Česko“. Na jaře a začátkem léta jsme brigádně pomáhali s dokončením 
sociálního zařízení na hřišti v Lutotíně.
V červenci jsme již tradičně uspořádali na hřišti v Lutotíně přátelské setkání 
u příležitosti svátku svaté Anny. Opět jsme pro návštěvníky uvařili kotlíkový 
guláš, ugrilovaly makrely a  živáňskou pečeni. Pro děti byl opět připraven 
skákací hrad. Již tradiční setkání navštívilo velké množství místních, i pře-
spolních hostů. 
Náš velkoplošný stan jsme v letošním roce postavili ještě v Kostelci na fotba-
lovém hřišti pro hodové oslavy a na hřišti v Bílovicích na pivní slavnosti a pro 
tradiční hodový guláš. Několik členů našeho spolku bylo pomáhat na pivních 
slavnostech. Dále jsme stan ve spolupráci s SDH Bílovice postavili v Ko-
lářových sadech v Prostějově na jaře pro akci „Prostějov na talíři a v říjnu 
na „Prostějovský Oktoberfest“
Vánoční stromeček jsme letos ozdobili a rozsvítili ve spolupráci s Komunit-
ním centrem Bílovice opět i s tradičním svařeným vínem a punčem. Při roz-
svěcování stromečku vystoupili děti z mateřské školy. 
Celoročně provozujeme klubové zařízení v obecním domě v Lutotíně, kde 
mají možnost se místní občané setkat u točeného piva.
Tímto bych rád poděkoval všem členům i nečlenům spolku, kteří pomáhali 
s přípravou a organizací všech pořádaných akcí a se zapůjčením vybavení 
pro zdárný průběh těchto akcí. Závěrem by všichni členové spolku chtěli 
popřát občanům příjemné prožití svátků vánočních a do roku 2025 klid, spo-
kojenost v rodinách, hodně zdraví, lásky a štěstí

Za Spolek Klub přátel Lihoměrky
                                                                      Jaroslav Štěpánek, předseda spolku

Výsledky voleb do PSP parlamentu  
v naší obci v roce 2025

V letošním roce se konaly po čtyřech letech volby do poslanecké sněmovny 
Parlamentu České republiky

Výsledky hlasování v naší obci si můžete prohlédnout v grafu a tabulce.
Volební účast byla 69,95%, v Bílovicích přišlo k volbám 67,91% oprávně-
ných voličů a v Lutotíně 74,62% oprávněných voličů.
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Strana Podíl hlasů Počet hlasů
ANO 2011 45,11% 134
Spolu 12,12% 36
SPD 10,10% 30
Starostové 10,10% 30
Piráti 7,40% 22
Stačilo 5,38% 16
Motoristé sobě 5,38% 16
Přísaha 2,02% 6
Koruna Česká 1,01% 3
Hnutí Generace 0,33% 1
ŠVÝCARSKÁ DEMOKRACIE 0,33% 1
Jasný signál nezávislých 0,33% 1
SMS - Stát má sloužit 0,33% 1
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Tříkrálová sbírka 2025

Tříkrálová sbírka je akce organizovaná Českou katolickou charitou a  v  ní 
sdruženými lokálními charitami.

První víkend v  lednu 2025 proběhla Tříkrálová sbírka a  v  bylo vybráno 
v Bílovicích 15.889,- Kč a v Lutotíně  9.690,- Kč. Celkem bylo v obci vybráno 
na pomoc potřebným 25.579,- Kč. Všem dárcům a dobrovolníkům děkujeme.

A na závěr našeho zpravodaje jedna vzpomínka na léta ne tak vzdálená…
Mé dětství v zimě, šedesátá léta

Bylo hodně sněhu, mrzlo, a  to určovalo náš dětský život. Ven jsem chodil 
sám od 6-ti roků, kde jsem byl a co jsme dělal, to rodiče nevěděli a někdy 
bylo dobře, že to nevěděli. Měl jsem doma nakázáno, že až se „na dědině 
rožnó žárovkê“, (opravdu žárovky, byly od sebe asi 3200 m), „tak přêndi dom“. 
I hodinové zpoždění se tolerovalo. Pak se někdy psaly do škole úkoly. Rodiče 
po celodenní dřině v družstvě a doma už na další neměli opravdu náladu.

Vzpomínám si jak stařeček Hanáku zapřáhl do saní koně a jeli jsme navštívit 
příbuzné do Čelechovic. Krásné slunečné počasí, všude plno sněhu, zvonky 
na  ojeti krásně zvonili a  auto jsme snad nepotkali. V  dálce nás zdravila 
hanácká velehora „Kôséř“. Když jsme projížděli kolem kostela, stařeček se 
pokřižoval. Po příjezdu se postavil před koně, usmíval se, hladil je a s velkou 
láskou a vděčností se vzájemně dívali do očí. Pevně věřím, že si beze slov 
povídali. Děkoval jim za to, co ten den pro něho udělali a oni děkovali jemu 
za to, jak hezky se k nim chová. To samé dělal každý večer vždy před spaním.

Maso, uzeniny, ovoce a zelenina se nekupovaly, vše bylo z domácích zdrojů. 
V zabijačku brzy ráno k nám přijel na kole pantáta Stužku z „Lótotina“ a hned 
zvolal: „Tož Jôzefe, máš všecko nachêstany, demê na to?“ A začal zabijačkový 
koncert plný vůní a chutí, svátek pro celou širokou rodinu. Jednou se stalo, že 
nějaký bezbarvý nápoj se obzvlášť dobře vydařil a otec s řezníkem polykali 
jednu skleničku za druhou. Před polednem se jim oči leskly, smáli se a s ruka 
nad hlavou zpívali: „Sajus něrušímij…“, hymnu bratrských Sovětů. Matka byla 
štěstím bez sebe! Běhala po baráku, zavírala okna a řvala: „ Držte hôbê, já se 
kvulê vám nenechám komunistama zavřit do kriminálô“.

Na  Homolku na  konci Hliníků se chodilo „ródlovat“, (sáňkovat). Jediný kdo 
měl lyže byl Pepek Rozsívalu, lyžařské boty ale už neměl. Často jsme skončili 
ve křoví a někdy i ve studánce. To se udělal oheň a vše se na místě usušilo. 
Někdy se vařit čaj, vybavení bylo ukryté v našem nedalekém bunkru.
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Hokej se hrával u  Jurdů na  rybníku a  někdy se dalo po  strouze dojet až 
k Lutotínskému splavu. Na nohou většina z nás měla brusle zvané kačenky, 
které se pomocí kliky upínali přímo na zimní boty. Jen málokdo z nás měl 
brusle krasobruslařské, jiné nebyly. Jen brankář měl chrániče vyrobené z filcu 
z koňských žíní, uvázané na nohou provázky. Branky jsme si udělali z botů 
a šlo se na to. Akorát jsme si museli předem určit, jestli ten den budeme hrát 
pukem ze dřeva po kolena, po pás a nebo po obočí. To bylo modřin! To byly 
nápady! 	

V každém baráku byl pes a dost často vlčáci. Zapřáhli jsme je do saní a hurá 
na  cestu z  horního kopce na  dolní, zvaný Bědov. Zpět jsme museli sáně 
vytáhnout, to už psi nezvládli. Někdy jsme to vylepšili tím, že jsme sáně tahali 
za kolem. Zimní pneu jsme udělali tak, že jsme kolem zadního kola omotali 
drát.

Při jarním tání se Romže někdy rozvodnila tak, že se z Bílovic do Lutotína 
nedalo projet. Po Romži pluli kry a my jsme na nich jezdili po vodě. Jeden 
z dalších nebezpečných nápadů. Síla byla někdy až 20 cm. Jednou se stalo, 
že jsme přišli k potoku a na kraji byla krásná kra. Franta Dvořáku na ni skočil 
s  výkřikem:“ Ta bôde moje, tô nikemô nenechám“. Jeho nehezké chování 
bylo po zásluze potrestáno. V tom mu kra praskla mezi nohama a pomaličku, 
pomaličku se začala rozjíždět. Franta řval jak na  lesy. Samozřejmě spadl 
do vody a nemohl se z ní dostat. Naskákali jsme za ním a vytáhli jsme ho 
ven. Stáli jsme na břehu, dívali se jeden na druhého, oblečení na nás pomalu 
mrzlo. V takovém stavu jsme nemohli v žádném případě jít domů, to smrdělo 
výpraskem. V  tom Láďa Tesařu zavelel: „Deme, nás muže zachránit jedině 
naše stařa“. A  zachránila. Svlékla nás do  naha, do  „šporheltu“ (sporáku) 
přiložila pár polínek dřeva, rozvěsila šaty na šňůry na sporákem a usušila. 
Nikdo z rodičů se o tom tehdy nedověděl.

Každý rok jsme měli stromeček, no odskud? Samozřejmě z Bilovského Hája. 
Tehdy peněz nebylo a  tak jsme dostávali praktické dárky. Doma upletený 
svetr a  ponožky, boty, zimní bundu, tata rádionju a  podobně. Občas byla 
malá hračka, ale na sportování vůbec nic. To bylo považováno za absolutní 
zbytečnost. Na Štěpána bylo v hospodě „ô Hochvaldu“ hóóódně veselo. Hrály 
se karty, šachy a kulečník, pilo se Prostějovské pivo, hrála harmonika, někdy 
i  housle, zpívaly se dechovky a  veselilo se až do pozdních ranních hodin. 
Na Nový rok ráno matka mého otce ještě před probuzením umývala studenou 
vodou, no samozřejmě k jeho velké radosti. Prý tím podle pranostiky dávala 
najevo, že pro tento rok přebírá vládu nad domácností ona.   

A toš tak smê si tehdá žêlê na té našé Hané, požehnané.

 

Zavzpomínal Josef Režný
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Obec Bílovice-Lutotín děkuje:

 
Paní Zdeně Burešové za vedení obecní kroniky

Paní Jiřině Dvořákové za péči o Kapli sv. Floriána a prostranství kolem pomníku u MŠ
Rodině Měchurových za péči o kapličky v Lutotíně

Firmě ROLS Lešany za dobrou celoroční spolupráci
Sboru dobrovolných hasičů v Bílovicích za péči o hřiště v Bílovicích, za pomoc se 

dřevem, přípravu společenských akcí v obci a další činnost pro obec
Spolku Klub přátel Lihoměrky za pořádání společenských akcí

Klubu seniorů za činnost pro seniory v obci
Hospodě u Hochvaldů za podíl na organizaci hodů

 
Všem spoluobčanům, kteří se podíleli na akcích pořádaných obecním úřadem a všem, 

kteří jakkoliv pečovali o okolí svých domovů a o vzhled obce

Fotografie
Prosíme spoluobčany, kteří mají dobové fotografie veřejných prostranství nebo budov 
obce, aby je zapůjčili k naskenování nebo poslali e-mailem na adresu starostabilovice-
lutotin@gmail.com. Nejzajímavější fotografie zveřejníme v příštím vydání zpravodaje 

a na webových stránkách obce

Knihy o obci a papírová vystřihovánka Žudru v Bílovicích

V kanceláři obecního úřadu můžete zakoupit tyto knihy vztahující se k obci:

ilustrovanou vzdělávací knížku pro děti “Poznávací atlas regionu Prostějovsko” 

“Dějiny obcí Bílovic a Lutotína” od Davida Papajíka, 

“Gruntovní kniha obce Bílovic (od dob nejstarších do roku 1964)” od Jiřího Martínka 

a také  papírovou vystřihovánku žudru v Bílovicích od Tomáše Hrebíka  
https://www.modely-vystrihovanky.cz/modely-vystrihovanky/eshop/0/0/5/902-Hanacky-

zudr-Bilovice-Lutotin 

Za původnost a věcnou správnost příspěvků odpovídají jejich autoři, články nejsou upra-
vovány. Názory vyjádřené v článcích zpravodaje nemusí být totožné s názorem vydava-

tele.

Příjemné prožití svátků vánočních, hodně zdraví, štěstí  pohody  v novém roce přeje
                           

Zastupitelstvo obce Bílovice - Lutotín



Nová vrata na teletníku  Čertovská jízda

Ukliďme ČESKO

 Pálení čarodějnic Hodové slavnosti

Nové chodníky a parkovací stání

Nový znak na obecním úřadě

Příprava Sv. Anny



2025

Projekty obce bílovice – lutotín 
byly realizovány za PodPory:

Zpravodaj pøipravil a vydal: Obecní úøad Bílovice-Lutotín

Tisk: Jola, v.o.s. Kostelec na Hané

Historická pohlednice Lutotín


